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第四章第3节牛顿第二定律教学设计
一、教学目标

1.知识与技能；

①能准确表述牛顿第二定律的内容。

②能根据对1N的定义，理解牛顿第二定律的数学关系式是如何从F=kma变成F=ma的。

③知道牛顿第二定律是针对质点使用的，因此关系式中的F应是质点所受的合力。能从同时性、矢量性等方面深入理解牛顿第二定律，理解为什么说牛顿第二定律是连接运动学和动力学的桥梁。

④能应用牛顿第二定律分析和处理简单的问题，掌握利用牛顿第二定律解题的一般步骤。

2.过程与方法

①通过对上节课实验结论的总结，归纳得到物体的加速度跟它的质量及所受外力的关系，进而总结出牛顿第二定律，体会科学前辈们的做法与勇气.

②培养学生的概括能力和分析推理能力.

3.情感态度与价值观

①渗透物理学研究方法的教育.

②认识到由实验归纳总结物理规律是物理学研究的重要方法.

③通过牛顿第二定律的应用能深切感受到科学源于生活并服务于生活，激发学生学习物理的兴趣.

二、教学重难点：

教学重点:                

1.牛顿第二定律的特性.

2.运用牛顿第二定律解决简单问题

教学难点:               

1.牛顿第二定律的瞬时性、因果性的理解.

2.理解k=1时，F=ma.

三、教学过程

复习导入

问：在上一节的实验中，我们探究了哪些物理量之间的关系？采用了什么实验方法？用了哪种方法处理了实验数据？

第一个图象可以得出a与F之间有什么关系？第二幅图可以得出a与m之间有什么关系？（提醒学生注意是否有前提条件）

  小车的加速度可能与它所受的力成正比，与它的质量成反比，这就是我们通过上节课的实验得出的结论，其实，该结论仍然带有猜想和推断的性质，一个规律的发现也不可能是几次简单的测量就能得出的，还需科学家们通过大量的其它实验和观察到的事实才最终得到这一结论。

四、讲授新课

（一）牛顿第二定律的表述

问：4、如何用数学式子把以上的结论表示出来?  a∝F，a∝1/m,a∝F/m 

 我们可以把上式再变形为F∝ma

5、如何把以上式子写成等式?

 引入比例例常数k,F=kma 

    其中，k是比例系数，当时人类已经有了一些基本物理量的计量标准，但还没有规定多大的力作为力的单位，因此，在F=kma这个关系式中，比例系数k的选取就有一定的任意性，只要它是常数，就能正确表示F与m、a之间的比例关系。

    我们初中就已经学过力的单位是N。事实上，牛顿这个单位就是根据牛顿第二定律规定的：使质量为1kg的物体产生1m/s2加速度的力规定为1N.

1 N=1 kg·m/s2
显然，当公式F=kma中各物理量都采用国际单位时，等式就可以简化为F=ma，这就是牛顿第二定律的数学表达式。

当堂训练：

1、在牛顿第二定律F=kma中，有关比例系数k的下列说法，正确的是 (         )

Ａ、在任何情况下k都等于１；

Ｂ、k的数值是由质量、加速度和力的大小决定的；

Ｃ、k的数值是由质量、加速度和力的单位决定的；

Ｄ、在国际单位制中，k=1．  

 合作交流：

1、牛顿第二定律内容中前半句话的“物体”是指同一物体吗? 说明a、F、m具有什么性质？

2、牛顿第二定律内容中后半句话说明a 、 F具有什么关系？

3、已知如右图：物体受到拉力F之前静止  

(1)  物体受到恒力F之后做什么运动?撤去拉力F后，物体做什么运动?

(2)  F增大、减小时，a怎样?  说明a 、 F具有什么性质?

4、物体还受哪几个力?   G与FN分别产生加速度吗?

    说明各力具有什么特点？

当堂训练：

2、质量为1kg 的物体受到两个大小分别为2N 和4N 的共点力作用。则物体的加速度大小可能是

    A、5m/s2                B、3m/s2               

      C、2m/s2                D、0.5m/s2

3．关于速度、加速度、合力的关系，下列说法中错误的是(　 )

A．原来静止在光滑水平面上的物体，受到水平推力的瞬

间，物体立刻获得加速度

B．加速度的方向与合力的方向总是一致的，但与速度的

方向可能相同，也可能不同

C．在初速度为0的匀加速直线运动中，速度、加速度与

合力的方向总是一致的

D．合力变小，物体的速度一定变小

（课本例题）   

例1：某质量为1100kg的汽车中平直路面试车，当达到100km/h的速度时关闭发动机，经过70s停了下来。

(1)  汽车受到的阻力是多大?

(2)  重新起步加速时牵引力为2000N，产生的加速度是多大？假定试车过程中汽车受到的阻力不变。

通过第一问总结出应用牛顿第二定律解题的步骤：

①依据题意正确选取研究对象

②对研究对象进行受力情况和运动情况的分析

③选取正方向，运用牛顿第二定律或是结合以前所学的运动学公式列出方程

④根据公式并结合题给条件（注意发现挖掘隐含条件）解出所求的物理量。

五、课堂小结及作业布置

课堂小结：

1、牛顿第二定律的文字表述：
物体的加速度跟所受的合外力成正比，跟物体的质量成反比，加速度的方向跟合外力的方向相同．

2、牛顿第二定律的数学表达式：F=ma

3、牛顿第二定律的几个特性：同体性、矢量性、同时性、独立性

作业：完成学案4、5题 
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